

立法會主席曾鈺成議員十分重視與青少年加強溝通。自2008年10月底起，曾鈺成抽空邀請中小學生茶敍，分享擔任立法會主席的點滴，以及鮮為人知的趣事。本欄不定期刊登。

文、圖：立法會秘書處

與主席茶敍

## 會 鈺 成 論社會問題 派錢到脫貧

政府派發6000元、幫助貧困人士、內地孕婦來港產子等社會時事，都是學生關注的議題。2012年1月17日，大埔舊墟公立學校五、六年級學生，與立法會主席曾鈺成茶敍期間，就有關議題直接向主席提問，以了解他的看法及建議。



曾鈺成主席帶領學生參觀天台花園，並介紹立法會綜合大樓。

1

### 政府派發6000元

**學生：**對政府派發6000元的政策有何看法？

**曾鈺成：**學生很關心這個問題呢！我認為市民普遍對派發6000元是歡迎的。我曾到各區跟市民聊過，發現大多數人，尤其老人家感到非常開心，更不斷追問何時可以收到6000元。在聖誕節及新年期間，市民因為多了6000元，較願意消費，使飲食業、旅遊業及零售業的生意額都增加了，刺激了經濟。

當然，社會上亦有部分反對的聲音，認為政府的盈餘其實是社會財富，應該用在需要幫助的人士身上。我認為當政府已經做好了預算後，如果實際收入比預算多，那麼把多收了的錢派發給市民也不是壞事。不過，政府必須清楚解釋實行這項政策的原則。派錢或退稅都是可行的辦法，但派錢不可能是經常措施，政府有責任將財政收入用於需要使用的地方。

2

### 幫助貧困人士

**學生：**有什麼政策可以真正幫助香港的貧困人士？

**曾鈺成：**我認為「派錢」只是其中一個方法，雖然這樣可以幫助貧困人士購買日用品，但只能解決他們目前的生活問題。我認為解決貧窮問題的方法離不開兩個途徑：對於沒有能力解決目前生活需要的家庭，可給予他們直接的資助，或者向他們提供日常生活物資，例如開設「食物銀行」等。

但更根本的，便是協助他們脫貧，使他們有能力改善生活；更重要的是讓他們的下一代有機會脫貧，解決「跨代貧窮」的社會問題。例如為低學歷人士提供「再培訓」課程及持續教育，幫助他們提高就業能力，適應「知識型經濟」，更重要的是確保他們的下一代不會因為貧窮失去讀書機會，這樣才能真正幫助貧困人士脫貧。

3

### 內地孕婦來港產子

**學生：**內地孕婦來港生小孩數目日增，對本地醫院構成重大壓力，應如何解決？

**曾鈺成：**我認為內地孕婦來港生小孩的原因有很多，如香港的醫療服務較內地更安全、來港生小孩可讓孩子擁有居港權、孩子將來能在香港接受教育，並享有相關福利等。

不過，近期有不少溢出的內地孕婦闖關到急症室分娩，這樣是很危險的，因為很多內地孕婦於闖關前並沒有接受產前檢查，闖關途中亦隨時發生意外，這跟在香港生小孩較「安全」的想法是矛盾的。

我認為要解決這問題不外乎兩個辦法：第一個辦法是修改法律，使父母雙方都不是香港永久性居民在港所生的孩子，不能獲得居港權，孩子出生後須跟隨父母回內地居住，不能享受香港永久居民的福利，這便可大大減低內地孕婦來港分娩的動機。不過，這可能要涉及修改《基本法》，而修改《基本法》並不是容易的事，因為不論是中央政府或香港政府都不希望開了修改《基本法》的先例，引致人們要求修改《基本法》其他條文，造成爭議。第二個辦法是在各個入境管制入口堵截內地孕婦，但需要大量人手執行。所以這兩個方法都不容易實行，這是解決這個問題十分困難的原因。

#### 學生回應

平日，在電視上只能看到曾主席嚴肅謹慎的一面，但與他傾談不到5分鐘，就不難發現曾主席風趣幽默及親民的一面。

當天，同學準備了不少有關民生的問題，曾主席都一一以真誠的態度回答，更嘗試用不同的角度，讓我們明白到社會問題的複雜及多樣性，擴闊我們的視野。曾主席為鼓勵我們，更主動分

享他個人的艱苦學習經歷，讓我們知道，即使出身貧窮，沒有良好的學習環境，只要有恒心和目標，也無法磨滅他對學習的熱誠。這使我們感慨萬分，我們有一個幸福的家庭，一個優良的學習環境，卻沒有曾主席對學習那種堅持不懈的追求，實在慚愧。他更用自己的身世勉勵我們，作為學生，也是社會未來的希望，不應該辜負社會、

學校及家人對我們的期望。短短一小時的傾談，讓我們受益良多，除對議員日常的工作有更深入的了解，明白到社會問題的複雜性外，更大的得着是能從曾主席身上學到那份堅毅。行動就是最好的見證。從現在起抓住每一分每一秒，尋求新知識，訂立新目標，邁向成功的一步，成為社會的棟樑。